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ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ВИБІР: ЦІННОСТІ ОСВІТИ У СВІТОВОМУ ТА НАЦІОНАЛЬНОМУ 

ВИМІРІ НАУКОВО-ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ 
 
Висвітлено нагальний стан становлення інклюзивного, інноваційного, соціально згуртованого 

суспільства.  Наведено аналітичний огляд тенденцій розвитку вищої школи в ракурсі інтеграції до європейського 
науково-освітнього простору. Схарактеризовано концепції реформування, базиси перспективного бачення 
розвитку вітчизняної вищої освіти. Акцентується увага на важливості та необхідності вивчення і втілення 
передового досвіду зарубіжних країн у контексті вищої освіти. Визначено ключові параметри для забезпечення 
конкурентоспроможності фахівця. Отже, з’ясовано шляхи та перспективи модернізації професійної підготовки в 
умовах інклюзії. 
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Постановка проблеми. Тенденції та перспективи розвитку всесвітнього соціуму стимулюють 

спричинення значущого привернення уваги до проблеми інтенсивного інноваційного 
(перетворювального) потенціалу особистості фахівця. Все більшого значення для особистості, яка 
ставить новітні інтеграційні життєві цілі та спроможна їх домагатися й досягати, усвідомлювати та 
відстоювати свою індивідуальність, набуває проблема розвитку професійної ідентичності та 
мотивації професійного самоздійснення фахівців в умовах інклюзивного суспільства. Даний 
суспільний запит висунув перед освітньою системою питання щодо стимулювання саморозвитку й 
особистісного становлення, що мають стати життєвими орієнтирами для самої Людини – освіта повинна 
уможливити імплементацію зазначених процесів і використати надані ресурси здатна лише сама 
людина. Отже, саме тому в сучасній психолого-педагогічній науці загострюється інтерес до суб’єктності 
особистості; відбувається перегляд, переоцінка впливових факторів її розвитку, саморозвитку, 
самовдосконалення, що призведе у перспективі до професійної ідентичності та професійного 
самоздійснення в якості конкурентоспроможного фахівця в контексті інтернаціоналізованого соціально 
згуртованого суспільства. 

Інтеграцiя університетiв в свiтові процеси сприяє оновленню науковоосвiтнього, особистiсного й 
організацiйного потенцiалу ЗВО на індивiдуальному, інституцiональному й системному рівнях. 
Об’єктивною ж реальністю розвитку освіти сьогодення є:  

- розширення міжнародних зв’язків й інтеграція до європейської спільноти; 
- навички іншомовної комунікації, що є ключовими для розвитку міжнародних відносин; 
- багатомовність і полікультурність вважаються необхідними умовами життєдіяльності 

громадян нової Європи; 
- необхідність пошуку конструктивних ідей щодо вирішення проблеми оптимізації та 

інтенсифікації формування іншомовної професійної компетентності (Д.Супрун, 2019). Отже, 
інтернацiоналізація освiтньої сфери – чинник становлення глобального простору вищої освiти, що 
класифiкується як зовнішня (мiжнародна академiчна мобiльність) i внутрiшня (впровадження світових 
стандартiв, навчальних курсiв, мiжкультурних програм тощо). Значні соціально-економічні зміни, що 
відбуваються в Україні останніми роками зумовлюють необхідність підготовки нової генерації 
спеціалістів, здатних коректно реагувати на ситуацію, що складається на ринку праці. В даних умовах 
особливої важливості набуває пошук ефективних шляхів професійної підготовки майбутніх фахівців, 
серед яких формування професійної мобільності є одним з найбільш перспективних. Серед факторів, 
що забезпечують професійну мобільність є висока адаптованість до різних соціальних ситуацій, 
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функціонально різних видів діяльності. Важливість професійної мобільності для професійної  підготовки 
в контексті інклюзивної освіти зумовило наш дослідницький інтерес (М.Супрун, 2005).  

Аналіз досліджень і публікацій. Сучасні технології індивідуалізації процесу професійної 
підготовки у вищій школі в рамках інклюзивних процесів розкрито у працях В. Засенка, Ю. Лянного, 
В. Синьова, Л. Фомічової, А. Шевцова, М. Шеремет, Л. Дем (L. Dam), П. Воллера (P. Voller) та ін. 
Питанням інтернацiоналізації освiтньої сфери присвячені праці М. Нестерової, В. Синьова, Д. Супрун, 
М. Супруна, М. Шеремет, та ін.. 

Мета. Серед виокремлених нами пріоритетних завдань, що підкріпленими є тенденціями 
Євроінтеграції, представлені: актуальні питання оновлення змісту професійної підготовки, 
реструктуризації освіти, трансформації гуманітарної освіти, вивчення передового світового досвіду, 
впровадження інноваційних технологій підготовки конкурентоспроможних фахівців як національного 
пріоритету. Тож, здійснимо огляд наступних питань щодо стратегіі ̈ розвитку вищої освіти у 
національному та світовому вимірі: стан і тенденції професійної підготовки в контексті інклюзії; епоха 
діджиталізації – період COVIDу; підтримка науковців в університетах, особливо у сфері науки і 
досліджень, та підвищення академічної мобільності; актуальні тренди в запровадженні програм 
іноземною мовою; академічна мобільність та інтернаціоналізація; наукова діяльність та її оцінка. 

Виклад матеріалу дослідження.  
Фахівець в умовах інклюзивного суспільства має бути одночасно і носієм варіативності 

теоретичних та практичних знань й вмінь, мати високий рівень емпатії до іншої людини, сформований 
високий рівень прогностичних та рефлексивних вмінь. Вищеперераховане є необхідним в розрізі вступу 
України до світового співтовариства, де першочергового значення набуває якісна підготовка 
конкурентоспроможних спеціалістів із належним рівнем знань, що є нагальною потребою у наш час.  

Зважаючи на попередньозазначене, виокремимо ряд питань, які, беззаперечно, є актуальними 
відносно вимог сьогодення: 

Чи є професійна підготовка наразі інтернаціоналізованою? 
Чи включаємо міжнародну перспективу у викладання? 
(приклади з-за кордону,зразки, дослідження, зарубіжна практика)? 
Чи мають студенти можливість навчання за кордоном? 
Чи глобальні та етичні проблеми розглядаються при викладанні? 
Чи працюємо з реальним моделюванням, що виходить за межі міжкультурного спілкування, 

переговорів та вирішення проблем? 
Чи створюємо ми безпечне середовище, де студенти можуть демонструвати толерантність до 

варіативних поглядів? 
Чи створюємо ми командну роботу для студентів з різних культурних груп? 
Консолідація понять «конкурентоспроможність» і «професійна мобільність» присвячена 

проблемі формування конкурентоспроможності майбутніх фахівців у ЗВО. Конкурентоспроможність 
становить інтегративну характеристику професійної підготовки, складовою якої є професійна 
компетентність, що маніфестує зростанні ролі особистості в соціальних перетвореннях, вдосконаленні 
здатності усвідомлення динаміки процесів розвитку та можливості впливу на результат, що має бути 
покладено в основу проєктування навчальної діяльності у ЗВО. Обґрунтуємо сутність поняття 
«професійна мобільність» (виходячи з позиції компетентністного підходу) як невід’ємну складову 
конкурентоспроможності фахівця і характеризується як інтегративна якість особистості, що 
визначається в готовності та здатності майбутнього фахівця до розвитку професійних функцій в межах 
однієї професійної діяльності та опанування абсолютно новими спеціальностями в умовах динамічно 
змінюваного ринку праці, що імпонує концепції дослідження. 

Інклюзія в інтернаціоналізованому освітньому середовищі має розглядатися з наступних 
позицій: підняття теми інклюзії та інтернаціоналізації – тенденції, ініціативи; інклюцзія та 
інтернаціоналізація – взаємопов’язаність; інклюзія та інтернаціоналізація – можливість налагодити 
співпрацю. 

Задля інспірації наведемо необхідні умови провадження інклюзії: партнерство зі школами – 
практика та дослідницькі проекти, активне наставництво, як одна з важливих стратегій інклюзії, освіта та 
критерії підготовки асистентів асистентів педагога, курс навчання впродовж життя. 
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Віртуальна реальність в освіті, зазначимо, викликала і проблемні питання, виявила переваги та 
недоліки, вказала на шляхи вирішення. 

Отже, епоха діджиталізації – період COVIDу спричинила надзвичайне прискорення змін (стрибок 
у 2-7 років). Ще рік тому не можна було собі уявити суто онлайн дистанційні програми, а зараз їх вже 
акредитують і все університетське навчання (окрім клінічної підготовки) проходить онлайн. 
Розпочинається дискусія з приводу того, що «он-лайн» – це якісно чи ні, адже на цей шлях стали топ-
університети: Кембридж, Оксфорд, університети у США, … 

Що ж означає перехід у онлайн середовище: маємо бути добре обізнаним технічно (ключовою є 
доступність інфраструктури на рівні технологічної підтримки університетів: якісний інтернет-зв’язок, 
камера, мікрофон,…; цифрові компетенції (+освітні) тощо. 

Cлід зазначити, що систематична підтримка процесів трансформації стає необхідністю: он-лайн 
середовище зовсім інше, потрібно навчитися змінювати умови, структуру курсів, але це не означає 
зниження якості чи вимог; маємо відмовитися від зворотів «або/або», ми шукаємо рішення, що буде 
гібридним; необхідно зрозуміти, як студенти навчаються онлайн; ключовою є підтримка цифрових 
компетенцій усіх учасників навчального поцесу (Д.Супрун, 2020). Безумовно, найбільшою проблемою є 
соціалізація. Студенти під час пандемії проживають більше депресивних відчуттів, відсутність 
соціалізації та соціальних зв'язків. Наразі чи не найбільша освітня тема – як за допомогою технологій 
забезпечити соціальну близькість, адже одним із ключових параметрів освіти є соціальний капітал, але 
що з цим робити в онлайн середовищі. 

Наведемо умови забезпечення якісного онлайн середовища: 
- Виправдовує себе середовище MS Teams, а також OBS Studio. 
- Ключовою умовою є забезпечення обладнанням на рівні (два монітори, камера і мікрофон). 
- Бажано мати спільне середовище для факультету чи університету. 
- Слід використовувати дидактичні основи активуючого навчання. 
- Бажано через 20-25 хвилин змінювати діяльність. 
- Добре працює висвітлення на whiteboard, перехід на формат open book тощо. 
Наступним значущим аспектом провадження інклюзії є асистивні /допоміжні/ технології: 

розробка, доступність. Існують досить варіативні класифікації (за призначенням користувача, за 
цільовою групою тощо). 

Інтернаціоналізація сучасної навчальної програми визначила наступні необхідні аспекти: 
— провадження навчання іноземною мовою, (зарубіжна автентична література, викладачі – 

фахівці, що досконало володіють іноземною мовою); 
— завдання, які виходять за межі країни (студенти мають шукати інформацію в 

міжнародних джерелах, контактувати з іноземними студентами). 
В умовах сьогодення необхідністю визначається саме міжнародне навчання онлайн (online 

international learning), що підтримується такими факторами, як: 
— спільні проєкти кількох університетів; 
— важливість створення для студентів такого спільного завдання, над яким вони 

працюватимуть у міжнародній команді; 
— існування мережі для пошуку партнерів; 
— перевагою є підвищення міжнародних компетенцій та мовних знань; 
— прийняття різноманітності, толерантність до варіативних поглядів на навчання є 

необхідністю сучасного світу (Sheremet, & Suprun, 2017).  
Міжнародне навчання онлайн містить компонент рефлексії, завдання чітко визначені; 

відповідність міжнародним принципам. 
Модель COIL (Collaborative online international learning) – це: об’єднана аудиторія з усього 

світу; співпраця – студенти та викладачі співпрацюють заради спільної мети; міжнародний досвід – і 
студенти, і викладачі здобувають новітній міжнародний досвід; студентськоцентриська стратегія: 
викладач надає стратегію, що спонукає студентів співпрацювати для створення продукту, який показує 
результат; спілкування ключове: щоб досягти результату, викладачі та студенти мають постійно бути у 
конекті; мовні виклики: попри те, що англійська є офіційною мовою, учасник вчаться спілкуватися й 
іншими мовами, допомагають нові технології. 
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Визначимо переваги COIL: 
Інституції – Поширення престижності інституції в світі 
Викладачі – Трансформації розуміння процесу навчання та власної ролі 
Студенти – вчаться керувати процесами та часом, вирішувати проблеми, взаємодіяти, бути 

громадянами світу. 
Отже, CОІL сприяє розвитку наступних складових процесу інтернаціоналізації освіти: емоційна 

змагальність, міжкультурні компетенції, когнітивна компетенція, міжкультурна комунікація. 
Таким чином, з вищенаведеного аргументу випливає, що закордонні навчальні поїздки, чи обмін 

онлайн, (на прикладі Erasmus) є беззаперечною вимогою сьогодення. Сучасні інтеграційні процеси, 
входження в Європейський освітній простір, а також формування глобального ринку праці зумовлюють 
потребу високої академічної мобільності. 

Вимоги інтернаціоналізаційної мобільності: кредити – вимоги/критерії бакалаврські/дипломні: 
фінансова підтримка; бюджет університету/факультету/кафедри; об'єднання/подвійні/множинні 
дипломи. Перед студентом постає питання: чи використати можливості міжнародної мобільності? 

Причини за: мова, новий досвід, співпраця, культура, особистий/професійний розвиток, 
«Глобальна особистість». Приводи проти: мова, фінанси, продовження терміну навчання, вибір 
предметів. 

Наведемо, як найбільш поширений, приклад, навчальні поїздки за програами Erasmus+: країни: 
ЄС + Норвегія, Ісландія, Ліхтенштейн, Туреччина, Македонія; тривалість перебування 3–12 місяців; 
студент обирає з переліку договорів, підписаних міжвласним Університетом і зарубіжними 
університетами. 

Етапність: вибір гостьового університету; подання заявки через систему Isois (3 кола – лютий, 
квітень, вересень/жовтень) – мотиваційний лист англійкою і CV; реєстрація предметів у гостьовому 
Університеті. 

Умови: знання мови (ENG чи місцева); мін. 20 ECTS кредитів; мотиваційний лист англійською; 
активне навчання під час перебування за кордоном; мін. 2 курс навчання (бак.). 

Наведемо також умови Erasmus+ практичноспрямованого стажування: країни: ЄС + Норвегія, 
Ісландія, Ліхтенштейн, Туреччина, Македонія, тривалість: 2-12 місяців, підтримка: 400-600 євро на 
місяць, тривалість перебування враховується як тривалість навчальних поїздок Erasmus, Full-time job у 
цій країні. 

Існують також досить ефнктивні Blended Intensive Programmes (BIP), що становлять короткі 
інтенсивні програми, які використовують інноваційні засоби навчання, комбінацію фізичної та 
віртуальної активності 15–20 учасників (студентів, співробітників), фізичну активність (5–30 днів), 
обов'язкову віртуальну участь, 3 кредити, фінансування 400 євро на учасника. Приклади: літні школи, 
екскурсії, наукові дослідження, мистецькі та творчі проєкти, спільні проєкти чи інтенсивні курси з 
невеликою кількістю студентів тощо. 

Отже, беззаперечно необхідні інновації навчання: підтримка міжнародних і міжфахових курсів 
для студентів; командна співпраця – на зустріч новим викликам; розвиток новітніхх транс- і 
міжпредметних і курсів у формі комбінованих мобільностей. Безумовно, команда – найбільш стратегічне 
рішення, що розкривається засобом певних постулатів: орієнтація на цільові групи; навички / 
кваліфікація; командна співпраця; колективна та університетська культура – командні правила; 
співпраця з факультетами – регулярні зустрічі, обмін тощо. 

Тож, зобразимо процес адміністрування мобільності на рівні університету: 
Інституційний координатор 
↓Керівник проєкту 
↓Адміністратори мобільності 
↓ Координатори факультетів(закордонні відділи) 
↓ Координатори в галузях 
Відповідно й визначимо рівні інтернаціоналізації університетів. 
Бакалаврські програми: курси англійської / іноземих мов; курси орієнтовані на толерантність 

до варіативних поглядів, міжкультурне спілкування; тематичні дослідження, моделювання, порівняльні 
дослідження. 
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Магістерські програми: групові проєкти, стажування в міжнародних компаніях. 
Аспіранти: задучення іноземних тренерів, оцінювачів, у заключному іспиті бере участь 

міжнародний експерт, спільні проєкти з іноземними партнерами, міжнародна публікаційна діяльність. 
Університетський рівень: визнана кваліфікація для міжнародного ринку; підготовка студентів 

міжнародних професій, підготувати подвійну або спільну програму з іноземним університетом, 
факультативна частина проходить за кордоном, вітчизняні теми, збагачені міжнародною перспективою, 
навчання іноземних студентів. 

Таким чином, професійна підготовка у глобалізованому світі має провадити наступні аспекти: 
стратегії євроінтеграції та евалуації; Role leadership; інтернаціоналізація неформальної навчальної 
програми та університетського середовища; інтернаціоналізація навчальної програми = результат для 
всіх студентів; залучення іноземних студентів; система підтримки студентів; підтримка розвитку 
працівників; налагодженя міжнародних відносин тощо. 

Зазначимо, що трансформація університетського середовища має залучати іноземних 
лекторів, забезпечити працівникам можливість вивчення іноземних мов, приваблювати іноземних 
студентів (пропозиції стажування), повадити міжнародні конференції, програми, партнерства, проекти. 

Обгрунтованим стає той факт, що іншомовна підготовка є невід’ємною складовою 
фундаментальної освіти: по-перше, завдяки своїй ролі у вищій освіті та глобалізованому суспільстві, по-
друге, як один із засобів передачі світовому співтовариству здобутків вітчизняної науки й освіти. Україну 
від Європи все ще відокремлює мовний бар’єр. Більшість фахівців мають проблеми іншомовного 
спілкування – існують великі протиріччя між реальним рівнем володіння іноземною мовою та вимогами 
суспільного життя сучасних українців в умовах євроінтеграції. Але ж Вища школа України має 
забезпечувати підготовку фахівців, які могли б конкурувати з випускниками престижних закордонних 
ЗВО (Д.Супрун, 2019).  

Висновки, перспективи подальших пошуків у напрямі дослідження. 
Отже, професійна ідентичність та професійне самоздійснення розуміються як значущі 

форми життєвого самоздійснення, що характеризуються високим рівнем розкриття особистісного 
потенціалу фахівця в обраній професії, розвитком його здібностей, взаємопоєднанням із професією, 
повсякчасною затребуваністю професійної кваліфікації, широким використанням професійного досвіду 
та здобутків іншими фахівцями, колегами з даної та з суміжних і дотичних галузей. 

Підсумовуючи зазначимо, інтернаціоналізація вищої освіти має перестати бути гаслом, а стати 
повсякденною реальністю. Серед переваг інтернаціоналізації можна виділити три аспекти. Перший – це 
формування зрозумілої для міжнародної спільноти системи вищої освіти, що досягатиметься шляхом 
інтеграції з європейським простором вищої освіти і дослідницьким простором. Другий аспект – 
забезпечення конкурентоздатності ЗВО. Зазначеного можна досягти підтримуючи міжнародне 
співробітництво. Третій – це посилення потенціалу самих ЗВО. Соціально-економічні та політичні реалії 
сучасного світу, трансформаційні процеси у вітчизняній системі освіти, вимоги до сучасного фахівця та 
соціальне замовлення ринку праці спонукають до перегляду окремих усталених поглядів на цілі та 
завдання вищої професійної освіти загалом та професійної підготовки спеціальних психологів зокрема. 
Рівень підготовленості випускника має відповідати міжнародним стандартам, що дозволить ефективно 
співпрацювати в глобальному життєвому просторі. Беззаперечно, інтернаціоналізація стимулює 
розвиток Вищої школи в ракурсі інтеграції до європейського науково-освітнього простору. Вагомий 
внесок в позитивні зрушення робить загальна тенденція професійної підготовки спеціалістів з належним 
рівнем розвитку фахових вмінь та навичок і відповідною іншомовною комунікативною компетенцією. 
Фахівець також має бути частиною епохи діджиталізації, що уможливить конкурентоздатність на 
світовому рівні. Беззаперечно, співпраця неймовірних однодумців міждисциплінарної команди підійме 
на вищий щабель професіоналізму та призведе до нових наукових звершень. Даний тренінг має 
допомогти створити для особистості фахівця стійкі смисложиттєві орієнтири у мінливому світі, 
особистісний сенс професійної самореалізації в умовах інклюзивного суспільства саме у формі 
професійного самоздійснення з позицій модернізації освіти з урахуванням здобутків світового 
досвіду.  
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           Мария Шеремет, Дарья Супрун. Европейский выбор: ценности образования в мировом и 
национальном измерении научно-образовательного пространства 

Проведен аналитический обзор тенденций развития высшей школы в ракурсе интеграции в европейское 
научно-образовательное пространство. Освещен актуальное состояние становления инклюзивного, 
инновационного, социально сплоченного общества. Охарактеризованы концепции реформирования, базисы 
перспективного видения развития отечественного образования. Акцентируется внимание на важности и 
необходимости изучения и воплощения передового опыта зарубежных стран в контексте высшего образования. 
Определены ключевые параметры для обеспечения конкурентоспособности специалиста в условиях инклюзии.  

Ключевые слова: система профессиональной подготовки, интернационализация; высшее образование; 
мобильные международные студенты; иностранные студенты, инклюзия.  

  
Maria Sheremet, Daria Suprun. The european choice: the values of education in the world and national 

dimension of scientific and educational space 
An analytical review of trends in the development of higher education in the perspective of integration into the 

European scientific and educational space is conducted. The current state of formation of an inclusive, innovative, 
socially cohesive society is highlighted. The concepts of reforming, bases of a perspective vision of development of 
domestic education are characterized. The attention is focused on the importance and necessity of studying and 
providing the best practices of foreign countries in the context of higher education. The key parameters for ensuring the 
competitiveness of specialist are determined: a high overall level of development of the national education system; 
assimilation of new and advanced experience acquired in the process of cooperation with foreign countries; ensuring the 
quality of services in the internal and external markets of educational services; availability of quality educational and 
research infrastructure; development of strategic partnership; development of mobility. Undoubtedly, internationalization 
stimulates the development of higher education in the perspective of integration into the European scientific and 
educational space. A significant contribution to the positive changes is made by the general tendency of professional 
training of specialists with the appropriate level of development of professional skills and abilities and the corresponding 
foreign language communicative competence. The specialist must also be part of the digital age, which will enable global 
competitiveness. So, the ways and prospects of modernization of professional training in the conditions of inclusion are 
clarified. 

Keywords: professional training systems, internationalization, higher education, mоbile іnternational students, 
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